

ОТЗЫВ НАУЧНОГО КОНСУЛЬТАНТА
д.м.н., профессора Камалиева Максута Адильхановича
на диссертационную работу Мойынбаевой Шарапат Марқашқызы на тему:
«Влияние пандемии COVID-19 на здоровье женщин в Казахстане»,
представленную на соискание ученой степени доктора философии (PhD) по
специальности 6D110200 - «Общественное здравоохранение»

Диссертационная работа Мойынбаевой Шарапат Марқашқызы посвящена одной из наиболее актуальных проблем современной системы здравоохранения - комплексному анализу влияния пандемии COVID-19 на здоровье женщин в Республике Казахстан. В условиях глобального кризиса, вызванного распространением SARS-CoV-2, особую значимость приобрело изучение не только общей эпидемиологической ситуации, но и специфических воздействий на женскую популяцию как с медицинской, так и с социальной точки зрения.

Актуальность выбранной темы не вызывает сомнений. Пандемия существенно изменила структуру заболеваемости, привела к росту избыточной смертности, отложенному обращению за медицинской помощью и нарушению континуума репродуктивных и хронических программ, особенно у женщин. Автором проанализированы ключевые демографические и медико-статистические показатели: динамика заболеваемости, смертности и рождаемости среди женского населения за 2017-2023 годы, что позволяет оценить как непосредственные, так и отдалённые последствия пандемии.

Структура диссертационного исследования логически выверена, каждая из поставленных задач последовательно решена. В работе применены современные аналитические методы, включая Interrupted Time Series Analysis (анализ прерванных временных рядов) для оценки краткосрочного и долгосрочного влияния локдауна на уровень рождаемости. Проведена статистическая обработка массивов данных в среде RStudio, расчёт индикаторов DALY, темпов прироста, вариационных коэффициентов, что свидетельствует о высокой статистической и методологической культуре соискателя.

Особый интерес представляет раздел, посвящённый структуре смертности и заболеваемости среди женщин, с выделением болезней системы кровообращения, органов дыхания и эндокринных нарушений. Автором обоснованы медико-социальные последствия изменений в структуре обращаемости, доступа к медицинской помощи, а также обозначены наиболее уязвимые группы. В работе отражена динамика ожидаемой продолжительности жизни женщин, что подчёркивает междисциплинарный характер исследования и его демографическую значимость.

Важным компонентом диссертации является собственное социологическое исследование, проведённое среди женщин репродуктивного возраста, направленное на оценку уровня их информированности, отношения к профилактике и барьеров в доступе к медико-профилактической помощи в постпандемический период. Это дополнительно усиливает практическую направленность и прикладную значимость полученных данных.

Практические рекомендации, сформулированные по итогам работы, отличаются конкретностью, ориентированы на реалии казахстанской системы здравоохранения и могут быть использованы в разработке программ по охране репродуктивного и общего здоровья женщин. Особенно ценной представляется инициатива по интеграции цифровых решений и ИИ-инструментов в деятельность ПМСП и системе маршрутизации.

Диссертация написана грамотным академическим языком, иллюстрирована диаграммами, таблицами и графиками, содержит обширный анализ более чем 120 источников, включая публикации на английском языке из баз Scopus и Web of Science.

Мойынбаева Шарапат проявила высокий уровень академической подготовки, самостоятельности, владения современными методами эпидемиологического анализа, а также умение интерпретировать результаты с учётом глобального и локального контекста.

Основные положения диссертационной работы нашли отражение в ряде научных публикаций, в том числе в высокорейтинговых международных изданиях.

Диссертационная работа полностью соответствует требованиям, предъявляемым к научным исследованиям на соискание степени доктора философии (PhD) по специальности 6D110200 – «Общественное здравоохранение». Полученные научные результаты обладают высокой значимостью как для научного сообщества, так и для практического здравоохранения Республики Казахстан.

Рекомендуется данную работу допустить к публичной защите на заседании на диссертационном совете по специальности 6D110200 «Общественное здравоохранение».

**Научный консультант,
д.м.н., профессор
Заведующий кафедрой
«Менеджмент здравоохранения»
КМУ «ВШОЗ»**



М.А.Камалиев

закрыто подпись